                      Приемы и методы развития креативного мышления во внеурочной деятельности на примере опыта работы учителя ИЗО МБОУ-школы № 23 г. Орла Забелиной Елены Ивановны

Методической основой работы во внеурочной деятельности является авторская методика индивидуального поэтапного творческого развития учащихся.
В развитии креативного мышления обучающихся можно выделить три этапа:
/ этап — сотрудничество. Большинство наших детей не готово к творчеству из-за закрепощенности в мыслительной деятельности, из-за неумения использовать свой творческий потенциал и отсутствия внутренней свободы. С первых уроков необходимо освободить ребенка от страха перед белым листом. Часто от неудачно проведенной линии зависит весь его дальнейший настрой на творчество. Любая, даже самая маленькая, ошибка может стать для него непреодолимым препятствием. В этот момент ребенку надо помочь практически. Это начало сотрудничества учителя и ученика. Тактичное отношение учителя к детской работе создаст атмосферу доверия и взаимопонимания. Дальнейшая индивидуальная работа может вестись по принципу возрастающей активности учащихся, то есть дети сами подходят к учителю при возникновении потребности в помощи или совете. В такой обстановке даже неуверенный в себе ребенок преодолевает закомплексованность и включается в общий ритм работы.
// этап — сотворчество. На этом этапе формируется потребность ребенка в самостоятельном совершенствовании своей работы, учитель может позволить себе не только совет, но и замечание, критику. Менее сообразительным детям приходится чаще подсказывать, направлять и поощрять их фантазию, но творческий процесс должен захватывать всех без исключения. На уроках, где нет скучающих, где каждый чувствует себя творцом, можно говорить о коллективном творчестве не в смысле создания общей работы, а в смысле создания творческой коллективной атмосферы.

III этап — творчество. Развитие разнообразных форм творческого мышления в комплексе с прочными знаниями порождает у детей стремление к совершенствованию своих продуктивных возможностей. У ребенка формируются качества творческой личности, имеющей богатый резерв плодотворных замыслов и самостоятельно их реализующей. Учитель выступает уже лишь в роли эксперта готовой работы, высказывая свое мнение о ее достоинствах и недостатках. Выход на индивидуальное творчество не может состояться у всех учащихся одновременно, одаренные дети быстрее освобождаются из-под опеки учителя. Но задача педагога вывести на этот уровень всех учащихся как можно раньше для того, чтобы творческий потенциал был закреплен и развит.

    Фантазию можно развивать, как и любой другой навык.
    Фантазия -  это творческое мышление.  Можно выделить различные виды художественного мышления, а именно:

а)  ассоциативное  мышление основано на использовании различных ассоциаций;

б)  вариативное мышление основано на умении создавать многочисленные варианты одной темы;

в)  абстрактное мышление основано на умении абстрагироваться и упрощать сложные формы до простых;

г)  образное мышление основано на умении создавать образы.  
    Технология индивидуального творческого развития включает развитие фантазии (художественного мышления)  с помощью специально разработанных методик и специально разработанных упражнений.

     Специальные методики.
МЕТОДИКА ПОЭТАПНОГО КОНТРОЛЯ

Методика поэтапного контроля применяется для повышения уровня качества детских работ, выполняемых на уроке. Она заключается в том, что весь процесс выполнения упражнения разбивается на несколько этапов в зависимости от сложности задания (не более 4-х этапов). Каждый ученик по мере выполнения этапа подходит к учителю и получает промежуточную оценку. Ошибки, выявленные на каждом этапе, исправляются. Благодаря этой методике, работа каждого учащегося от ее начала и до конца находится под постоянным контролем  учителя, что исключает грубые ошибки особенно на начальных этапах, что приводит к невозможности исправить работу на заключительных этапах, особенно при работе красками и другими цветными материалами. Эта методика позволяет всем учащимся хорошо справиться с любым, даже очень сложным заданием. Это придает детям уверенность в своих способностях, создает атмосферу успешности обучения. Данный метод дает хорошие результаты при прохождении тем по композиции, перспективе, при изучении строения фигуры человека и других. 

МЕТОДИКА ФРОНТАЛЬНОГО КОНТРОЛЯ.

Данную методику можно использовать как самостоятельную или объединять с предыдущей. В этой методике, в отличие от предыдущей поэтапный контроль осуществляется не индивидуально, а фронтально (удобнее контролировать этапы по рядам). В этом случае дети по рядам поднимают свои работы так, чтобы учитель мог их хорошо видеть и сделать устное замечание по поводу какой- либо ошибки, которую ребенок должен исправить сам. Если ребенок затрудняется сделать это самостоятельно, учитель может воспользоваться методикой «ученик – учитель». 

МЕТОДИКА «УЧЕНИК – УЧИТЕЛЬ»

Организация индивидуальной работы с учащимися на уроках – одно из слабых мест в преподавании изобразительного искусства. Данная методика применяется для устранения этого недостатка. В отличие от распространенного во всех школах метода «учитель – ученик», при котором учитель ходит по классу и помогает тем учащимся, которым считает нужным помочь. При таком подходе слабоуспевающие учащиеся обычно остаются без внимания. Оказавшись без помощи, они теряют веру в свои силы и, постепенно ухудшая свои показатели, перестают любить ранее нравившийся предмет. 

Данная методика позволяет учащимся самим подходить к учителю на уроке во время выполнения самостоятельных практических работ за помощью или советом на любом этапе работы, когда в этом возникла необходимость. Во время такой консультации учитель имеет возможность индивидуально пообщаться с ребенком, подбодрить. Похвалить и даже просто поговорить с ним о чем-нибудь, что помогает улучшить эмоционально-психологический климат на уроке и создает более комфортные условия для учащихся, которые могут во время урока немного подвигаться. Мастерство учителя заключается в том, чтобы правильно регулировать этот процесс и не допускать скопления учащихся у своего стола. 
Система специальных упражнений включает упражнения направленные на развитие ассоциативного, абстрактного, вариативного и образного мышления и разрушением стереотипов.

Рассмотрим упражнения.

1. Упражнение «Клякса» (ассоциации). ИНТЕРАКТИВ со слушателями
Упражнение на развитие ассоциативного мышления.

 Для выполнения этого упражнения не нужно разливать на столе чернила. Кляксу необходимо нарисовать. Клякса должна получиться в результате проведения замкнутой извилистой линии, начало и окончание которой находятся  в одной и той же точке. Что получится в результате проведения такой линии трудно предугадать заранее. Это задание интересно тем, что в нем творческий процесс идет как бы наоборот: от конца к началу. При обычном методе рисования вначале придумывают, что рисовать, затем это изображают. В этом задании вначале рисуют, а затем придумывают на что или кого это изображение похоже. Получиться может все, что угодно: двугорбый верблюд, ушастый зайчик, медуза или ежик, лошадь или крокодил и т.д. Изображение получается как бы само собой, главное, помнить, что чем извилистее нарисованная линия, тем легче будет в ней узнать какое-либо животное. 
2. Упражнение «Геометрические фантазии» (абстракции).

Упражнение на развитие абстрактного мышления.

В этом упражнении, также как и в упражнении «клякса», используется прием «обратного» рисования. Вначале надо нарисовать большое количество разных по размеру и расположению геометрических фигур. Затем с помощью поворачивания листа искать узнаваемые образы того, что получилось из этих фигур. В одном и том же рисунке может получиться несколько разных изображений. Например, с одной стороны появляется лиса, с другой – ослик, с третьей – саранча, с четвертой зайчик.

Выбор геометрических фигур необходимо ограничить, например, рисовать только треугольники, или круги и полукруги, или квадраты и ромбы. Ограничения в выборе геометрических фигур способствуют активизации абстрактного мышления.

3.  Упражнение «Вазы».

Упражнение на развитие вариативного мышления.

Объектом для данного задания может стать любой предмет, например: цветок, елка, предметы быта – настольные лампы, часы, мебель и т.д. Однако, наибольший эффект достигается, если в качестве такого объекта используются вазы, т.к. существует стереотипное изображение вазы, а поиск вариантов ведет к его разрушению.

Кроме того, работа над формой вазы имеет еще один положительный момент. Поиск вариантов можно вести в двух направлениях – рационально-логическом и интуитивно-образном. 

Первый путь предполагает поиск новой конструкции или усовершенствование одной конструкции.

Второй путь основан не на логике, а на интуиции, и связан с поиском образа, то есть когда каждый вариант – это новый образ. Например: ваза-огонь, ваза-фонтан, ваза-тюльпан, ваза-рыба, ваза-рог, ваза-сапог и т.д.

Задание. Сделать эскизы четырех вариантов ваз. Лист делится на 4 части с помощью продольного и поперечного сгиба. Каждый вариант выполняется на четвертой части листа.

4. Упражнение «Образ предмета».

Упражнение на развитие образного мышления.

Эти задания можно выполнять с различными предметами, например: чайник, дерево, часы, самовар, дом и т.д. В основе лежит прием одушевления или оживления неодушевленных предметов. Необходимо создать образ предмета, в котором предмет имеет настроение (веселое или грустное, злое или плаксивое и т. д.), обладает характером (гордым или задиристым и т.д.), а так же может иметь профессию (музыканта, учителя, пожарного и т.д.) или национальность (цыганскую, китайскую, индийскую и т.д.).

Образ можно создавать на основе сюжета, то есть рассказа. Такой образ многословен и не требует тонких психологических характеристик. При таком подходе необходимо логически продумать детали и элементы, которые подойдут для раскрытия образа, и придумать их как можно больше.

Второй путь – это создание образа на основе психологической характеристики. Нам ничего не известно, и мы ничего не можем рассказать об этом, но мы знаем, что это прекрасно, и молча восхищаемся. В таких образах не должно быть ничего лишнего. При создании таких образов необходимо минимальными средствами добиваться максимальной выразительности. Большое количество второстепенных деталей усложняет прочтение, отвлекает зрителя от главного, разрушает цельность восприятия образа. Поэтому нужно брать только то, что усиливает необходимое впечатление. 
